

通讯员 刘宇

为进一步提升群众诉求办理和矛盾纠纷化解质效,扭转被动局面,南苑街道立足基层实际,聚焦民生热点,充分发挥社区党组织战斗堡垒作用,以“心系社区群众,着力改善民生”为宗旨,在改善民生、服务群众、凝聚人心上下功夫,探索出群众诉求化解“133”工作法,提升社区基层治理效能。



强化党建引领“1”模式

坚持以党建为引领,以服务为宗旨,以便民为目标,以满意为标准,积极推动“1+10”社区治理共同体建设,持续提升社区党组织凝聚力战斗力。按照“一社区一特色、一社区一品牌”的标准持续构建多元化、特色化的品牌矩阵,打造出了孝养城社区“怡然安居,康乐孝养”、欣锦苑社区“欣邻里 锦和苑”、忠心闸社区“忠心为民”

“五XIN服务”等党建品牌,不断深化新时代社区服务内涵;按照“共建共治共享”的原则整合部门、企业、社会多方资源,根据“资源”认领“需求”形成“项目”,实现社区基层治理的资源共享和优势互补,强化社区为民、便民、安民功能,不断激发党建引领基层治理活力。

搭建服务群众“3”平台

搭建网格服务平台。深化“党建+网格”,以网格化为抓手,坚持和发展好新时代“枫桥经验”,倾力打造“枫桥式网格”,让群众幸福“满格”。网格员按照“日巡查、周排查、月清查”的标准常态化开展入户走访,全面摸排民情、倾听民声、收集民意。完善提升“网格+热线”工作机制,街道每周梳理网格员摸排的民情民意,变“被动接办”为“未诉先办”,聚焦群众关心的热点问题,突出矛盾开展专项整治。搭建网格志愿者服务团队,吸纳民警、物业、家庭医生、社区公益岗、新业态新就业群体等担任兼职网格员,充实网格一线服务能力。对居民反映的问题,网格员依靠自身力量能解决的当场解决,需要其他部门、站所解决的



积极协调相关部门、站所联动解决,不能解决的及时上报并跟进,做到将各类纠纷矛盾预防在前、调解在先,实现“琐事不出网格、小事不出社区”。

搭建协商议事平台。深耕“党建+自治”,利用红帆驿站、网格会客厅等打造协商议事场所,常态化开展党建引领基层治理“半月谈”、社区书记公开接访等活动,社区书记走出办公室与居民面对面交流谈心,向居民群众汇报社区建设重要决策,广泛征求意见,充分依靠群众,发动群众,动员更多的居民参与到社区治理中,建设社区治理共同体。探索打造“逢四说事”“诚心‘城’议”等协商议事品牌,社区党委牵头召集物业、业委会、居民代表等开展协商议事,以居民普遍关心的民生实事和小区治理中困扰群众的操心事、烦心事、揪心事为主要议事内容,把社区治理的“处方权”交给居民,推动居民自己的事自己商量着办,让大家一起“动起来”,推动社区的问题在社区就地解决,让社区治理“活起来”,有效提升基层矛盾纠纷多元化解能力。

搭建多元共治平台。以“党建+物业”为抓手,形成书记牵头、两委带头、网格员+物业人员联合服务的社区治理模式,构建“红色物业”党建联盟,持续推进物业服务标准化、精准化、高效化。推动社区干部与业委会、物业公司“双向进入、交叉任职”,进一步加强党组织对物业管理服务工作的全面领导,深化工作例会等多方联动服务机制,督促跟进物业处理热点难点问题,共同做好小区居民诉求化解工作,推动党的主张在物业服务企业、居民小区得到落实。定期开展项目经理接待日活动,社区书记和物业经理在现场一同坐诊,发现问题并马上入户进行查看,马上落实解决方案,实现即接诉即办理、即调解即化解,大幅提高问题解决效率,不断提升居民群众幸福指数。

化解居民诉求“3”做到

做到有声必回、有问必应。

敢于直视问题、直面群众,不敷衍、不推诿、不畏难,积极主动回应群众重大关切。指导各网格主动拉起覆盖全辖区的网格微信群,书记、两委、网格员、物业管家全部进群,随时关注群内动态,及时在群内回应居民诉求,为居民答疑解惑。主动拉近与群众的距离,做实“网格走访日”活动,主动到反映过问题的居民家中走访,跟踪居民诉求、掌握真实情况;通过微信群、信息栏、为居民发放“民情联系卡”等方式公开、公示社区书记和网格员的办公电话,承诺手机24小时开机,随时回复居民问题,无论何时何地都做到“事事有回应、件件有着落”,给居民吃下“定心丸”。

做到有理有据、公平公正。依托“南苑大讲堂”和网格学院等平台定期开展群众诉求办理、矛盾纠纷化解等培训讲座,各社区定期组织开展《民法典》《物业管理条例》等专业知识的学习,持续提升网格员等社区一线力量的处理群众诉求的专业化水平。坚持依法依规、公平公正的原则,严格按照相关法律法规和政策规定办事,街道针对热点问题拟定回复、办理模板,促进群众诉求办理的规范化、标准化,既对同类问题做到“一碗水端平”“一把尺子量到底”,又对不同类问题分类施策、分层推进,切实维护居民合法权益。

做到居民满意、群众认可。注重融合联动,网格员每天和物业一同巡查小区,并随身配备民情记录本,随时记录居民反馈的各项问题,及时记录、定期梳理、及时化解。发挥楼长作用,充分发动每栋楼的居民理解、支持、配合社区治理工作,用好一个人、带动一栋楼、温暖一网格。学会换位思考,认真对待每一件问题诉求,设身处地替群众考虑,找出最佳化解方案,用心用情用力解决居民的急难愁盼问题。坚持以心换心,始终保持饱满的工作热情,依托“红色观影”“公益市集”等服务活动与居民积极交流互动,拉近干群感情,提升居民对社区归属感和参与感,激发居民参与社区治理的热情。

「133」工作法,提升基层治理效能

济宁市任城区南苑街道